

**പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ  
പതിനഞ്ചാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം.\*438**

**26.06.2019 ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**വെജിറ്റബിൾ ആൻഡ് ഫ്രൂട്ട് പ്രൊമോഷൻ കൗൺസിലിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ**

**ചോദ്യം**

**ഉത്തരം**

**ശ്രീ. കെ. ബാബു  
ശ്രീ. രാജ എബ്രഹാം  
ശ്രീ. യു. ആർ. പ്രദീപ്  
ശ്രീ. സി. കെ. ശശീന്ദ്രൻ**

**ശ്രീ. വി.എസ്. സുനീൽകുമാർ  
(കൃഷി വകുപ്പ് മന്ത്രി)**

എ) പഴവർഗ്ഗങ്ങളുടെയും പച്ചക്കറികളുടെയും കൃഷിക്കും വിപണനത്തിനും വെജിറ്റബിൾ ആൻഡ് ഫ്രൂട്ട് പ്രൊമോഷൻ കൗൺസിൽ നടത്തിവരുന്ന പ്രവർത്തനം അറിയിക്കാമോ;

എ) പഴവർഗ്ഗങ്ങളുടേയും പച്ചക്കറികളുടേയും കൃഷിയ്ക്കും വിപണനത്തിനും വെജിറ്റബിൾ & ഫ്രൂട്ട് പ്രൊമോഷൻ കൗൺസിൽ കേരളം (വി.എഫ്.പി.സി.കെ) നടത്തിവരുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു. വാണിജ്യാടിസ്ഥാനത്തിൽ പഴം-പച്ചക്കറി ഉൽപാദനത്തിന് കർഷകരെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുക, അതിനാവശ്യമായ സാങ്കേതിക ജ്ഞാനവും പരിശീലനവും പകർന്നു നൽകി കർഷകരെ ശാക്തീകരിക്കുക, ഉൽപാദനവും, ഉൽപാദനക്ഷമതയും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുക, ആവശ്യാനുസരണം കാർഷികോപാധികൾ കർഷകർക്കു ലഭ്യമാക്കുക, പഴം-പച്ചക്കറി ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനം ശക്തിപ്പെടുത്തി വരുമാന വർദ്ധനവ് സാധ്യമാക്കുക തുടങ്ങിയ സേവന മേഖലകളിലൂടെയാണ് വി.എഫ്.പി.സി.കെ യുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മുന്നേറുന്നത്.

**1. പച്ചക്കറി വിത്തുകളുടേയും തൈകളുടേയും ഉൽപാദനവും വിതരണവും:-**

പച്ചക്കറി വിത്ത് ഉൽപാദനത്തിലും വിതരണത്തിനും സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ നോഡൽ ഏജൻസി എന്ന നിലയിൽ ആണ് വെജിറ്റബിൾ & ഫ്രൂട്ട് പ്രൊമോഷൻ കൗൺസിൽ കേരളം (വി.എഫ്.പി.സി.കെ) പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നത്. ജനിതക ശുദ്ധിയും ഉല്പാദനക്ഷമതയുമുള്ള പച്ചക്കറി വിത്തുകൾ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനും സംഭരിക്കുന്നതിനും അവ സംസ്കരിച്ച് വിതരണം നടത്തുന്നതിനുമായി പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ ആലത്തൂരിൽ വി.എഫ്.പി.സി.കെ യുടെ കീഴിൽ ഒരു സീഡ് പ്രോസസ്സിംഗ് പ്ലാന്റ് പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. കൗൺസിലിന് കീഴിൽ വിത്തുൽപ്പാദനത്തിൽ പരിശീലനം സിദ്ധിച്ച 189 കർഷകർ ഉൾപ്പെടുന്ന വിത്തുൽപാദക സംഘമാണ് വിത്ത് ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നത്. 2016 ൽ 51 മെട്രിക് ടൺ ആയിരുന്ന വിത്തുൽപാദനം 2019 ൽ 98.7 മെട്രിക് ടൺ

ആയി ഉയർത്തുവാൻ സാധിച്ചു.

പച്ചക്കറി കൃഷിയ്ക്ക് നടീൽ വസ്തുക്കൾ ആവശ്യാനുസരണം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി വി.എഫ്.പി.സി.കെയുടെ കീഴിൽ മുവാറ്റുപുഴ നടുക്കരയിൽ പ്രതിവർഷം 2 കോടി പച്ചക്കറി തൈ ഉൽപാദനശേഷിയുള്ള ഒരു ഹൈടെക് പച്ചക്കറി തൈ ഉൽപാദന കേന്ദ്രം പ്രവർത്തിക്കുന്നു. ഇവിടെ നിന്നും 78 ലക്ഷം പച്ചക്കറി തൈകൾ വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. കൃഷി വകുപ്പിന്റെയും തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടേയും സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടേയും വിവിധങ്ങളായ പദ്ധതികൾക്ക് ഇവിടെ നിന്നും തൈകൾ ലഭ്യമാക്കുന്നുണ്ട്.

വി.എഫ്.പി.സി.കെയുടെ കീഴിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന വിത്ത് ഉൽപാദക കർഷകർക്ക് പ്രളയത്തിൽ ഉണ്ടായ നഷ്ടം പരിഹരിക്കുവാൻ (പ്രധാനമായും അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ പുനസ്ഥാപിക്കുവാനായി) 259.75 ലക്ഷം രൂപ വി.എഫ്.പി.സി.കെ യ്ക്ക് അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്.

**1. ജൈവകൃഷി പ്രോത്സാഹനം:-**

സംസ്ഥാനത്ത് ജൈവകൃഷിക്ക് പ്രാധാന്യം നൽകുന്നതിനും പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നതിനുമായി ഓരോ ജില്ലകളിലും പ്രാദേശിക ഗ്രൂപ്പുകൾ രൂപീകരിച്ച് കൃഷി ചെയ്യുകയും ഈ കൃഷിയിടങ്ങളെ ജൈവകൃഷിയിടങ്ങളായി സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുന്ന PGS (Participatory Guarantee System) പദ്ധതി വി.എഫ്.പി.സി.കെ യ്ക്ക് കീഴിൽ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. ബംഗ്ലൂരു ആസ്ഥാനമായുള്ള RCOF (Regional Centre for Organic Farming) കേരളത്തിലെ പഴം പച്ചക്കറി മേഖലയിലെ ജൈവകൃഷിയുടെ സർട്ടിഫിക്കേഷൻ നൽകുന്നതിനുള്ള റീജിയണൽ കൗൺസിൽ (Regional Council) ആയി വി.എഫ്.പി.സി.കെ യെ അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത് പ്രകാരം വി.എഫ്.പി.സി.കെ യുടെ നേതൃത്വത്തിൽ വിവിധ ജില്ലകളിലായി ജൈവകൃഷിയിൽ തൽപരരായ കർഷകരുടെ 232 പ്രാദേശിക ഗ്രൂപ്പുകൾ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഏതാണ്ട് 1598 കർഷകർ ഉൾപ്പെടുന്ന ഈ സംഘങ്ങൾ വഴി എല്ലാ ജില്ലകളിലുമായി 887.5 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് ജൈവകൃഷി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി, 33 കർഷകർക്ക് 'പി.ജി.എസ് ഗ്രീൻ' സർട്ടിഫിക്കേഷൻ ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇടുക്കി, പാലക്കാട്, മലപ്പുറം, കാസർഗോഡ് ജില്ലകളിൽ 20 ഹെക്ടർ വീതമുള്ള 98 ക്ലസ്റ്ററുകളിലായി പി.കെ.വി.വൈ പദ്ധതി പ്രകാരം, ജൈവ പഴം-പച്ചക്കറി കൃഷി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

ജൈവ കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി ആവശ്യാനുസരണം ഉൽപാദനോപാധികൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് വി.എഫ്.പി.സി.കെ ഒരു ജൈവ വള ഉല്പാദന യൂണിറ്റ് ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ജൈവ വളം, ജീവാണുവളം, വളർച്ചാ ത്വരകങ്ങൾ, ജൈവകീടനാശിനികൾ എന്നിവയടങ്ങുന്ന സസ്യ സംരക്ഷണ ഉല്പാദനോപാധികളുടെ ഒരു നിര ഉല്പന്നങ്ങൾ ഈ യൂണിറ്റിൽ ലഭ്യമാണ്.

കൗൺസിലിന്റെ എറണാകുളം, തിരുവനന്തപുരം, കാസർഗോഡ് എന്നീ ജില്ലകളിലെ കൃഷി ബിസിനസ്സ് കേന്ദ്രങ്ങൾ, KAICO അഗ്രി സൂപ്പർ ബസാറുകൾ, വി.എഫ്.പി.സി.കെ സ്വാശ്രയ കർഷക സമിതികൾ എന്നിവ വഴി ജൈവഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കിവരുന്നു. ഇതിനു പുറമേ, ഓൺലൈൻ വിപണന രംഗത്തെ സാധ്യതകൾ മുതലെടുക്കുന്നതിനായി [www.vfpckonline.com](http://www.vfpckonline.com) എന്ന ഓൺലൈൻ പോർട്ടലും ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

**3. ജനിതക സംരക്ഷണത്തിന് നാടൻ/ പരമ്പരാഗത പച്ചക്കറികളുടെ വിത്ത് ഉൽപാദനവും വിതരണവും:-**  
ജനിതക സമ്പത്ത് നിലനിർത്തുന്നതിനും പരമ്പരാഗത പച്ചക്കറി ഇനങ്ങളുടെ ലഭ്യത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി തിരഞ്ഞെടുത്ത പരമ്പരാഗത പച്ചക്കറി വിളകളുടെ വിത്ത് വ്യാപകമായി ഉൽപാദിപ്പിക്കുന്നതിനും കർഷകർക്ക് വിത്ത് വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനുമുള്ള ഒരു പ്രത്യേക പദ്ധതിയും വി.എഫ്.പി.സി.കെ തുടക്കം കുറിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2018 സാമ്പത്തിക വർഷം 28 ഓളം നാടൻ ഇനങ്ങളുടെ പ്രദർശനത്തോട്ടം ഒരുക്കുകയും അവയിൽ നിന്നും ആവശ്യകത ഏറെയുള്ള ഇനങ്ങൾ തിരഞ്ഞെടുത്ത് വിത്തുൽപാദനം നടത്തിവരികയും ചെയ്യുന്നു.

**4. പച്ചക്കറി കൃഷി വികസന പദ്ധതി:-**  
**വി.എഫ്.പി.സി.കെ മുഖേന പച്ചക്കറി കൃഷി വികസനം.**  
സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ വാർഷിക പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി പ്രതിവർഷം ശരാശരി 7 കോടി രൂപ ചെലവിൽ സമഗ്ര പച്ചക്കറി കൃഷി വികസന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇതു വഴി 2016-17 ൽ 17467 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്തുണ്ടായിരുന്ന പച്ചക്കറി കൃഷി 2018-19 ൽ 20788 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്തേയ്ക്ക് വ്യാപിപ്പിക്കുവാനും 127584 മെട്രിക് ടൺ ആയിരുന്ന പച്ചക്കറി ഉൽപാദനം 171415 മെട്രിക് ടൺ ആയി വർദ്ധിപ്പിക്കുവാനും സാധിച്ചു. ഈ പദ്ധതി മുഖേന ഇടവിള കൃഷി പ്രോത്സാഹനം, കൃത്യതാ കൃഷി, ഹൈബ്രിഡ് പച്ചക്കറി കൃഷി വ്യാപനം എന്നിവയും നടപ്പിലാക്കിയുട്ടുണ്ട്. ഈ സമഗ്ര പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 2018-19 സാമ്പത്തിക വർഷം 70.11 കോടി രൂപ വായ്പാ സഹായമായും കൃത്യമായി വായ്പ പുതുക്കിയ കർഷകർക്ക്, 2% പലിശ സബ്സിഡി ഇനത്തിൽ 90 ലക്ഷം രൂപയും ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിനു പുറമേ, പ്രത്യേക വിള ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി പ്രീമിയം സബ്സിഡി ഇനത്തിൽ 132.34 കോടി രൂപ ചിലവഴിച്ചു. 2018-19 ൽ പദ്ധതി പ്രകാരം 4610 കർഷകർക്ക് 4.8 കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടപരിഹാരം നൽകുകയുണ്ടായി. കർഷക ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതികളിൽ 13965 കർഷകർ ഗുണഭോക്താക്കളായിട്ടുണ്ട്.

**5. വിള വികസന പദ്ധതി**  
സ്റ്റേറ്റ് ഹോർട്ടികൾച്ചർ മിഷന്റെ സഹായത്തോടെ 4250 ഹെക്ടറിൽ 8.5 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതിയാണ് ഹൈബ്രിഡ് പച്ചക്കറി കൃഷി വ്യാപനത്തിനായി വി.എഫ്.പി.സി.കെ നടപ്പിലാക്കിയത്. സ്റ്റേറ്റ്

ഹോർട്ടികൾച്ചർ മിഷന്റെ സഹായത്തോടെ 6100 ഹെക്ടറിൽ വാഴ കൃഷി, 100 ഹെക്ടറിൽ പൈനാപ്പിൾ, 85 ഹെക്ടറിൽ മാവ് കൃഷി എന്നിവ വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിന് 1654.05 ലക്ഷം രൂപ ലഭ്യമാക്കിവരുന്നു.

**6. പഴവർഗ്ഗ കൃഷി വികസന പദ്ധതി:-**

വാഴ കൃഷിയിലെ ഉല്പാദനവും ഉല്പാദനക്ഷമതയും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും കയറ്റുമതി കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി (ശരാശരി പ്രതിവർഷം 4 കോടി രൂപയുടെ) "വി.എഫ്.പി.സി.കെ മുഖേനയുള്ള പഴ വർഗ്ഗങ്ങളുടെ വികസനം എന്ന പദ്ധതി" നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. 2018-19 വർഷത്തിൽ ടി പദ്ധതി പ്രകാരം 10000 ടിഷ്യൂകൾച്ചർ വാഴതൈകളും ചങ്ങാലിക്കോടൻ, ആറ്റുനേന്ത്രൻ, പൂവൻ, കദളി തുടങ്ങിയ ഇനങ്ങളുടെ ഉല്പാദനക്ഷമതയുള്ള 1 ലക്ഷം കന്നുകളും വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. തൃശ്ശൂർ, പാലക്കാട്, മലപ്പുറം, വയനാട് ജില്ലകളിൽ 30 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് തീവ്രസാന്ദ്രത നടീൽ സമ്പ്രദായം നടപ്പിലാക്കി. 1500 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് ആലപ്പുഴ, കോഴിക്കോട്, വയനാട്, കണ്ണൂർ എന്നീ ജില്ലകളിൽ ഡോളോമൈറ്റിന്റെ ഉപയോഗം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് 1725 ടൺ ഡോളോമൈറ്റും, സൂക്ഷ്മ മൂലകങ്ങളുടെ ലഭ്യതക്കുറവ് പരിഹരിക്കുന്നതിനായി 1500 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് 67876 കിലോ സൂക്ഷ്മമൂലകങ്ങളും കർഷകർക്ക് ലഭ്യമാക്കി.

**7. മണ്ണ് പരിശോധന ലാബുകൾ:-**

ആലപ്പുഴ ജില്ലയിൽ തുറവൂരും, മലപ്പുറം ജില്ലയിൽ തിരുവാലിയിലും ആധുനിക സജ്ജീകരണങ്ങളോടുകൂടിയ മണ്ണ് പരിശോധന ലാബുകൾ പ്രവർത്തനക്ഷമമായി. മണ്ണ് പരിശോധനയ്ക്കൊപ്പം ലീഫ് ടിഷ്യൂ അനാലിസിസ്, ജലഗുണ നിലവാര പരിശോധന, ജൈവവള ഗുണ നിലവാര പരിശോധന എന്നിവയ്ക്കുള്ള അത്യാധുനിക സൗകര്യങ്ങളും ഈ ലാബുകളിൽ ലഭ്യമാണ്. മണ്ണ് പരിശോധന അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ള കൃഷി രീതികൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി പ്രതിവർഷം 5000 സോയിൽ ഹെൽത്ത് കാർഡുകൾ കർഷകർക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള സൗകര്യം നിലവിൽ ഉണ്ട്.

**8. പഴം-പച്ചക്കറികളുടെ വിപണനം:-**

കർഷകരുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് മെച്ചപ്പെട്ട വില ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും വില സ്ഥിരത ഉറപ്പു വരുത്തുന്നതിനുമായി വി.എഫ്.പി.സി.കെ യുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ 287 സ്വാശ്രയ കർഷക സമിതികൾ സംസ്ഥാനത്തുടനീളം പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു. ഈ കാലയളവിൽ 13 പുതിയ സ്വാശ്രയ കർഷക സമിതികൾ രൂപീകരിക്കുകയും സ്വാശ്രയ സമിതികൾ വഴി ശരാശരി 3 കോടി രൂപ മൂല്യമുള്ള 1 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിപണനം ചെയ്തു വരികയും ചെയ്തു. വി.എഫ്.പി.സി.കെ കർഷക വിപണികളുടെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിനും പ്രവർത്തനത്തിനുമായി പ്രതിവർഷം ശരാശരി 8 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. ഇതുവഴി 2018-19 ൽ 8 സ്വാശ്രയ കർഷക

സമിതികൾക്ക് സ്ഥലം വാങ്ങുന്നതിനും 7 സമിതികൾക്ക് വിപണിക്കെട്ടിടം നിർമ്മിക്കുന്നതിനും സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. നിലവിൽ 143 സ്വാശ്രയ കർഷക സമിതികൾക്ക് സ്വന്തം സ്ഥലവും ഇവയിൽ 119 സമിതികൾക്ക് കെട്ടിടവും നിർമ്മിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് വില താഴ്ന്നു പോകുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ കർഷകർക്ക് ന്യായ വില ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി പ്രത്യേക 'റിസ്ക് ഫണ്ട്' പദ്ധതി വി.എഫ്.പി.സി.കെ നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. ഏതാണ്ട് 30 ഇനം പഴം പച്ചക്കറികൾ റിസ്ക് ഫണ്ട് പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് വില ഇടിയുന്ന അവസരങ്ങളിൽ വിപണിയിൽ നിന്നും മറ്റ് മാർക്കറ്റുകളിലേക്ക് ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ എത്തിക്കുന്നതിന് വിപണി ഇടപെടലുകൾക്കും പദ്ധതി സഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നു. കൂടാതെ, വിപണിയിലെത്തിക്കുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് കിലോയ്ക്ക് 1 രൂപ നിരക്കിൽ സെയിൽസ് പ്രൊമോഷൻ ഇൻസെന്റീവും ലഭ്യമാക്കുന്നു. ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് വില ഇടിയുന്ന അവസരങ്ങളിൽ വിപണിയിൽ നിന്നും മറ്റ് മാർക്കറ്റുകളിലേക്ക് ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ എത്തിക്കുന്നതിനുള്ള ധനസഹായമായി 30 ലക്ഷം രൂപയും റിസ്ക് ഫണ്ട് ഇനത്തിൽ 83 ലക്ഷം രൂപയും 2018-19 സാമ്പത്തിക വർഷം ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ ഉൽസവകാല വിപണി ഇടപെടലുകളുടെ ഭാഗമായി വി.എഫ്.പി.സി.കെ യുടെ കീഴിൽ ഓണസമൃദ്ധി ചില്ലറ വിൽപനശാലകളും വിഷുക്കണി വിപണികളും എല്ലാ വർഷവും സംഘടിപ്പിച്ചുവരുന്നു.

**9. 'തളിർ' ബ്രാൻഡഡ് റീട്ടേയിൽ ഔട്ട്ലെറ്റ്:-**  
സുരക്ഷിത പഴം-പച്ചക്കറി വിപണന ശൃംഖല രൂപപ്പെടുത്തുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി വി.എഫ്.പി.സി.കെ ആദ്യത്തെ ഔട്ട്ലെറ്റ് കൊല്ലം ജില്ലയിലെ കൊട്ടാരക്കരയിൽ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. 'തളിർ' ബ്രാൻഡിൽ റീട്ടേയിൽ വിപണന ശൃംഖലയ്ക്ക് തുടക്കമിട്ടിട്ടുണ്ട്.

**10. പഴം-പച്ചക്കറി കയറ്റുമതി പ്രോത്സാഹനം:-**

പഴം-പച്ചക്കറി കയറ്റുമതി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി 'അപേഡ' (APEDA) യുടെ ധനസഹായത്തോടെ വയനാട്, ജില്ലയിൽ ഒരു പായ്ക്ക് ഹൗസ് പണിപൂർത്തീകരിച്ച് പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. ഏകദേശം 60 മെട്രിക് ടൺ പഴം-പച്ചക്കറി ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ പായ്ക്ക് ഹൗസിൽ നിന്നും കയറ്റുമതിയ്ക്കായി ഇതിനകം സംസ്കരണം നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. നിലവിൽ പരീക്ഷണാടിസ്ഥാനത്തിൽ ചക്ക സംസ്കരണത്തിനായും പായ്ക്ക് ഹൗസ് സൗകര്യം ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നുണ്ട്. രണ്ടാമത്തെ പായ്ക്ക് ഹൗസ് തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിൽ പണിപൂർത്തീകരിച്ചു വരുന്നു.

സംസ്ഥാനത്ത് ഒരു കാർഷികോൽപ്പന്ന കയറ്റുമതി നയം രൂപം കൊടുത്ത് നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് സർക്കാർ തീരുമാനം കൈക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇതിനായുള്ള നോഡൽ ഏജൻസിയായി ചുമതലപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത് വെജിറ്റബിൾ ആന്റ്

ഫുട്ട് പ്രമോഷൻ കൗൺസിൽ കേരളത്തിനെയാണ്.

**11. നിലവിൽ നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന തുടർ പദ്ധതികൾ കൂടാതെ കൗൺസിൽ 2019-20 വർഷം നടപ്പിലാക്കുന്ന പുതിയ പദ്ധതികൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.**

**i)** പഴം-പച്ചക്കറി ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ ഗുണനിലവാരം ഉയർത്തുവാനായി ഉത്തമകൃഷി പരിപാലന മുറകളും ജൈവകൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് ജൈവ ഉൽപ്പന്ന സർട്ടിഫിക്കേഷൻ നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്. ഇതിനായി പ്രത്യേക സെൽ പ്രവർത്തനക്ഷമമാക്കുന്നതാണ്.

**ii)** സംസ്ഥാനത്ത് ഒരു കാർഷികോൽപ്പന്ന കയറ്റുമതി നയം രൂപം കൊടുത്ത് നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് നോഡൽ ഏജൻസിയായി ചുമതലപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത് വെജിറ്റബിൾ ആന്റ് ഫ്രൂട്ട് പ്രമോഷൻ കൗൺസിൽ കേരളത്തിനെയാണ്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട നയങ്ങൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി പഴം-പച്ചക്കറി മേഖലയിൽ കയറ്റുമതി അധിഷ്ഠിത കർഷക ക്ലസ്റ്ററുകൾ സംഘടിപ്പിക്കാനുള്ള ഫീൽഡ് തല പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുവരുന്നു. ഇത്തരം ക്ലസ്റ്ററുകളുടെ പ്രവർത്തനത്തോടെ കയറ്റുമതിയ്ക്കാവശ്യമായ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ജില്ലയിൽ നിന്നും ലഭ്യമാകുന്നതു വഴി വിഷരഹിത കൃഷി വ്യാപിപ്പിക്കാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്.

**iii)** എറണാകുളം ജില്ലയിൽ കൗൺസിൽ ആസ്ഥാനത്ത് 28 ലക്ഷം ടിഷ്യൂകൾച്ചർ തൈകൾ ഉൽപാദിപ്പിക്കാനാവുന്ന ടിഷ്യൂകൾച്ചർ ലാബ് ആർ.കെ. വി.വൈ പദ്ധതി സഹായത്തോടെ നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്.

**iv)** ജൈവ ഉൽപാദനോപാധികളുടെ വിതരണത്തിന് പുതിയ പ്രൊഡക്ഷൻ സെന്റർ.

**v)** പാലക്കാട് ജില്ലയിൽ, ജൈവരോഗകീടനിയന്ത്രണ മാർഗ്ഗങ്ങൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് ആവശ്യമായ ബയോകൺട്രോൾ ഏജന്റുകളുടെ ഉൽപാദന കേന്ദ്രം ഈ വർഷം പ്രവർത്തനം തുടങ്ങും.

**vi)** വീട്ടുവളപ്പിലെ കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് വിത്ത്, വളം, ജൈവകീടനാശിനികൾ, കെണികൾ, ഗ്രോബാഗ് മുതലായവ അടങ്ങിയ ഇൻപുട്ട് കിറ്റ് വിതരണം ചെയ്യുന്ന പദ്ധതിയ്ക്ക് തുടക്കമിടുന്നതാണ്.

**vii)** നബാർഡിന്റെ സഹായത്തോടെ സ്വാശ്രയ കർഷക സമിതികളുടെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യവികസനത്തിനും വിപണി നവീകരണത്തിനുമായുള്ള പദ്ധതിയ്ക്ക് അംഗീകാരം പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.

**viii)** സംസ്ഥാന ഫലമായ ചക്കയുടെ വിപണനത്തിനായി ഇടുക്കി ജില്ലയിൽ ഒരു സംഭരണ കേന്ദ്രം സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്.

**ix)** 'റീബിൽഡ് കേരള' പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി പഴം-പച്ചക്കറി ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ സ്രോതസ്സ് സംബന്ധിച്ചുള്ള വിവരങ്ങൾ (Traceability) ഉറപ്പാക്കിയുള്ള ഉല്പാദന വിപണന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്.

X) കാലാവസ്ഥ വിവര ശേഖരണത്തിനും കാലാവസ്ഥാധിഷ്ഠിത വിള നിർദ്ദേശികകൾ കർഷകർക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്ന പദ്ധതി.

ബി) വാണിജ്യാടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള കൃഷി നേരിടുന്ന മുഖ്യപ്രശ്നം വിപണിയിലെ അസ്ഥിരതയും ചൂഷണവുമാണെന്നത് കണക്കിലെടുത്ത് വി.എഫ്.പി.സി.കെ വിപണന മേഖല വിപുലീകരിക്കാൻ നടത്തിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണ്; കർഷക കൂട്ടായ്മകളിൽ നിന്നുള്ള പച്ചക്കറി സംഭരണം കാര്യക്ഷമമാക്കിയിട്ടുണ്ടോ;

ബി) കർഷകരുടെ ഉല്പന്നങ്ങൾ വിറ്റഴിക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാനത്തുടനീളം 287 സ്വാശ്രയകർഷക സമിതികളാണ് വെജിറ്റബിൾ ആന്റ് ഫ്രൂട്ട് പ്രമോഷൻ കൗൺസിലിന് കീഴിൽ പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നത്. കർഷകർ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന ഉല്പന്നങ്ങൾ സമിതികളിലെത്തിച്ച് കച്ചവടക്കാർക്ക് ലേലത്തിലൂടെ വിപണനം ചെയ്യുന്നു. ഇടനിലക്കാരുടെ ചൂഷണത്തിൽ നിന്നും കർഷകരെ രക്ഷിക്കുന്നതിനും ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് മെച്ചപ്പെട്ട വില ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും സ്വാശ്രയ കർഷക സമിതികൾ സഹായകരമാണ്. വിപണന ചെലവുകൾ കുറയ്ക്കുവാനും ഇത് സഹായകമാണ്. കർഷകർക്ക് സുസ്ഥിര വരുമാനവും മെച്ചപ്പെട്ട ജീവിതനിലവാരവും ഉറപ്പാക്കുന്നതിന് ഈ സംവിധാനം വഴിയൊരുക്കിയിട്ടുണ്ട്. സ്വാശ്രയ കർഷക സമിതികൾ വഴി, വി.എഫ്.പി.സി.കെ പ്രതിവർഷം ശരാശരി 300 കോടി മൂല്യമുള്ള ഒരു ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ പഴം പച്ചക്കറി ഉല്പന്നങ്ങൾ വിപണനം ചെയ്തു വരുന്നു. സ്വാശ്രയ കർഷക സമിതികളിൽ നിന്ന് ഹോർട്ടികോർപ്പും കർഷകരുടെ ഉല്പന്നങ്ങൾ നേരിട്ട് സംഭരിച്ചു ന്യായവില ഉറപ്പാക്കുന്നുണ്ട്.

ഇതിനുപുറമെ, ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് വില താഴ്ന്നു പോകുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ കർഷകർക്ക് ന്യായ വില ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായ പ്രത്യേക 'റിസ്ക് ഫണ്ട്' പദ്ധതി കൗൺസിൽ നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. ഏതാണ്ട് 30 ഇനം പഴം പച്ചക്കറികൾ റിസ്ക് ഫണ്ട് പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഓരോ വിളയ്ക്കും ഉൽപാദന ചിലവിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ജില്ലാ തലത്തിൽ തറ വില നിശ്ചയിക്കുകയും തറവിലയിൽ നിന്നും വില കുറഞ്ഞു പോകുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ റിസ്ക് ഫണ്ടിൽ നിന്നുള്ള സഹായം ലഭ്യമാക്കുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. നിലവിൽ 40 % കർഷക വിഹിതവും 60% ഗവൺമെന്റ് വിഹിതവുമാണ് റിസ്ക് ഫണ്ട് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്. ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് വില ഇടിയുന്ന അവസരങ്ങളിൽ വിപണിയിൽ നിന്നും മറ്റ് മാർക്കറ്റുകളിലേക്ക് ഉല്പന്നങ്ങൾ എത്തിക്കുന്നതിന് വിപണി ഇടപെടലുകൾക്കും പദ്ധതി സഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നു. കൂടാതെ, വിപണിയിലെത്തിക്കുന്ന ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് കിലോയ്ക്ക് 1 രൂപ നിരക്കിൽ സെയിൽസ് പ്രമോഷൻ ഇൻസെന്റീവും ലഭ്യമാക്കുന്നു. 2018-19 ൽ സെയിൽസ് പ്രമോഷൻ ഇൻസെന്റീവായി 252.6 കോടി രൂപയും റിസ്ക് ഫണ്ട് ഇനത്തിൽ 83 ലക്ഷം രൂപയും ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്ത് ഒരു കാർഷികോൽപ്പന്ന കയറ്റുമതി നയം രൂപം കൊടുത്ത് നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് സർക്കാർ തീരുമാനം കൈക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇതിനായുള്ള നോഡൽ ഏജൻസിയായി ചുമതലപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത് വെജിറ്റബിൾ ആന്റ് ഫ്രൂട്ട് പ്രമോഷൻ കൗൺസിൽ കേരളത്തിനെയാണ്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട നയങ്ങൾ ആവിഷ്കരിച്ച്

നടപ്പിലാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി പഴം-പച്ചക്കറി മേഖലയിൽ കയറ്റുമതി അധിഷ്ഠിത കർഷക ക്ലസ്റ്ററുകൾ സംഘടിപ്പിക്കാനുള്ള ഫീൽഡ് തല പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുവരുന്നു. ഇത്തരം ക്ലസ്റ്ററുകളുടെ പ്രവർത്തനത്തോടെ കയറ്റുമതിയ്ക്കാവശ്യമായ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ലഭ്യമാകുന്നതു വഴി കയറ്റുമതി ഏജൻസികളെ ആകർഷിക്കാനും ആഭ്യന്തര വിപണനം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനും വഴിതെളിക്കും എന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.

സി) ഗുണമേന്മയുള്ള വിത്തുകളും സി) നടീൽ വസ്തുക്കളും വായ്പ സഹായവും ഇൻഷുറൻസ് സഹായവും ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനം വി.എഫ്.പി.സി.കെ നടത്തുന്നുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ?

വാണിജ്യാടിസ്ഥാനത്തിൽ പഴം-പച്ചക്കറി വിളകൾ കൃഷി ചെയ്യുന്ന കർഷകർക്ക് ഗുണമേന്മയുള്ള വിത്തുകളും നടീൽ വസ്തുക്കളും വായ്പ സഹായവും ഇൻഷുറൻസ് സഹായവും ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള സമഗ്രമായ പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് വി.എഫ്.പി.സി.കെ നടത്തിവരുന്നത്.

ജനിതക ശുദ്ധിയും ഉല്പാദനക്ഷമതയുമുള്ള പച്ചക്കറി വിത്തുകൾ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനും സംഭരിക്കുന്നതിനും അവ സംസ്കരിച്ച് വിതരണം നടത്തുന്നതിനുമായി പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ ആലത്തൂരിൽ വി.എഫ്.പി.സി.കെ യുടെ കീഴിൽ ഒരു സീഡ് പ്രോസ്സസ്സിംഗ് പ്ലാന്റ് പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. കൗൺസിലിന് കീഴിൽ വിത്തുല്പാദനത്തിൽ പരിശീലനം സിദ്ധിച്ച 189 കർഷകർ ഉൾപ്പെടുന്ന വിത്തുൽപാദക സംഘമാണ് വിത്തു ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നത്. കേരളത്തിൽ കൃഷി ചെയ്യുന്നതിന് അനുയോജ്യമായ 17 ഇനം പച്ചക്കറി വിത്തുകൾ ഇവിടെ നിന്നും വിതരണം ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ഈ വിത്തു, സംസ്കരണശാലയിലെ ആധുനിക സജ്ജീകരണങ്ങളോടു കൂടിയ ലാബിൽ ശുദ്ധീകരിച്ച് അങ്കുരണശേഷി ഉറപ്പാക്കിയ ശേഷമാണ് വിതരണം ചെയ്യുന്നത്. 2018-19 വർഷം 98.7 മെട്രിക് ടൺ വിത്തുൽപാദിപ്പിച്ച് വിതരണം ചെയ്യുവാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. പച്ചക്കറി കൃഷിയ്ക്ക് നടീൽ വസ്തുക്കൾ ആവശ്യാനുസരണം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി വി.എഫ്.പി.സി.കെ യുടെ കീഴിൽ മൂവാറ്റുപുഴ നടുകരയിൽ പ്രതിവർഷം 2 കോടി പച്ചക്കറി തൈ ഉൽപാദനശേഷിയുള്ള ഒരു ഹൈടെക് പച്ചക്കറി തൈ ഉൽപാദന കേന്ദ്രം പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. വി.എഫ്.പി.സി.കെ യുടെ എറണാകുളം, തിരുവനന്തപുരം, കാസർഗോഡ് കൃഷി ബിസിനസ്സ് കേന്ദ്രങ്ങൾ വഴിയും സ്വാശ്രയ കർഷക സമിതികൾ മുഖേനയും പഴവർഗ്ഗ വിളകളുടേയും നടീൽ വസ്തുക്കൾ ലഭ്യമാക്കുന്നു. ആലത്തൂർ വിത്തു സംസ്കരണശാലയിലുള്ള ടിഷ്യൂ കൾച്ചർ ലാബിൽ നിന്നും ടിഷ്യൂ കൾച്ചർ തൈകളും ലഭ്യമാക്കുന്നു.

പങ്കാളിത്ത വായ്പാ പദ്ധതിവഴി സ്വാശ്രയ സംഘങ്ങളിലെ കർഷകർക്ക് കൃഷിയ്ക്കാവശ്യമായ വായ്പ ലഭിതവും സുതാര്യവുമായ വ്യവസ്ഥകളോടെ ബാങ്കുകൾ വഴി യഥാസമയം കൗൺസിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നു. ഇതിനായി 10 ബാങ്കുകളുമായി ധാരണാപത്രം ഒപ്പുവെച്ചിട്ടുണ്ട്. കുറഞ്ഞ പലിശ നിരക്കിൽ കെ.സി.സി സ്കീം വഴി പ്രതിവർഷം 70 കോടിയോളം രൂപ കാർഷിക വായ്പയായി കർഷകർക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നു. കൃത്യമായി വായ്പ തിരിച്ചടയ്ക്കുന്ന കർഷകർക്ക് 2% പലിശ സബ്സിഡിയും നൽകുന്നുണ്ട്. 2019-20 വർഷം 112 കോടി രൂപ വായ്പയായി കർഷകർക്ക് നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.



വരൾച്ചയോ പ്രകൃതിക്ഷോഭമോ കാരണം കൃഷി നാശം സംഭവിക്കുന്ന കർഷകർക്ക് നഷ്ടപരിഹാരം നൽകുവാൻ പ്രത്യേക വിള ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതിയും കൗൺസിൽ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. കർഷകർക്കും അവരുടെ കുടുംബാംഗങ്ങൾക്കുമായി ആരോഗ്യ ഇൻഷുറൻസ്, അപകട ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതികളും നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. 2018-19 സാമ്പത്തിക വർഷം 70.11 കോടി രൂപ വായ്പാ സഹായമായും കൃത്യമായി പുതുക്കിയ കർഷകർക്ക്, 2% പലിശ സബ്സിഡി ഇനത്തിൽ 90 ലക്ഷം രൂപയും ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. വിള ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി മുഖേന 2018-19 ൽ 41,99,037 ലക്ഷം വാഴയ്ക്കും 509.684 ഹെക്ടർ പച്ചക്കറിയ്ക്കും ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷ ഏർപ്പെടുത്തി. 4610 കർഷകർക്കായി 4.8 കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടപരിഹാരവും 2018-19 ൽ നൽകുകയുണ്ടായി. കർഷക ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതികളിൽ 13965 കർഷകർ ഗുണഭോക്താക്കളായിട്ടുണ്ട്.



**സെക്ഷൻ ഓഫീസർ**